

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Факторы, оказывающие влияние на формирование Человеческого потенциала России

Захарова Анастасия Дмитриевна

Студент

*Академия бюджета и казначейства Министерства финансов РФ, Факультет
управления, Москва, Россия
E-mail: nasternka_@mail.ru*

Общепризнанным методом оценки человеческого капитала считается Индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП). Это один из важнейших показателей, которым измеряется развитие социальной сферы в различных странах. Он был разработан в 1990 г. пакистанским экономистом Махбубом уль-Хаком и с 1993 года используется ООН в ежегодном отчёте по развитию человеческого потенциала. Составляющими индекса являются: ожидаемая продолжительность жизни; уровень образованности населения (уровень грамотности - 2/3 индекса, совокупная доля учащихся - 1/3 индекса) и реальный душевой валовой внутренний продукт при паритете покупательной способности в долларах США. Данные показатели вместе отражают три основных характеристики страны: уровень здравоохранения, уровень образования и уровень экономического развития. При этом многие научные работы подтверждают тот факт, что рост человеческого капитала наибольшим образом связан с ростом ВВП и определяется им.

Однако в «Докладе о развитии человека 2010» ООН это утверждение опровергается. В результате исследований 40-летней мировой практики ученые ООН пришли к выводу: корреляция между ростом дохода и изменениями ИРЧП крайне незначительна для большинства стран [3].

Проведенное исследование влияния индекса продолжительности жизни, индекса образования и индекса ВВП с помощью корреляционно-регрессионного анализа для России показало, что сила влияния индекса ВВП на результат (ИРЧП) больше, чем влияние индекса образования и индекса продолжительности жизни, а сами факторы действуют в одном и том же положительном направлении. При этом влияние индекса ВВП на ИРЧП в 1,98 раза больше, чем влияние индекса продолжительности жизни и в 1,83 больше, чем влияние индекса образования.

Оценка влияния факторов по коэффициентам эластичности подтвердила, что наибольшее влияние на ИРЧП оказывает индекс ВВП.

Результаты исследования подтверждают значение экономики, силу ее влияния на формирование Человеческого потенциала страны. В тоже время, в современных условиях преимущества экономики и ее модернизация определяются использованием результатов человеческого потенциала. Именно человеческие ресурсы с их образованием, квалификацией и опытом определяют границы и возможности экономической модернизации общества.

Экономика в России является основным фактором развития и преумножения человеческого капитала, тем не менее, некоторые страны преуспели в достижении высоких показателей развития человека, уделяя внимание только социальной сфере. Непал – одна из стран, наиболее быстро достигших повышения ИРЧП с 1970-х гг значительными усилиями в социальной политике. Оман достиг повышения Индекса развития

человеческого потенциала продемонстрировав четырехкратное увеличение общей доли учащихся и доли грамотного населения, а также повышением ожидаемой продолжительности жизни на 27 лет с 1970 по 2000 г. Тунис достиг успехов, сосредоточив основные усилия на школьном образовании. Следовательно, хотя экономика и является главным фактором развития человеческого потенциала России, необходимо учитывать и социальную сферу. Повышение уровня жизни, сокращение неравенства населения, обеспечение доступа к образованию, развитие здравоохранения – примеры наиболее важных направлений в социальной политике России.

Проведенное исследование выявило определяющую роль экономики в формировании человеческого потенциала. Составленное уравнение регрессии в стандартизированном масштабе позволило проранжировать рассматриваемые факторы, а полученные средние коэффициенты эластичности дают возможность рассчитать изменение ИРЧП, при отклонении величины соответствующего фактора от его средней величины на 1%. Полученные результаты можно использовать при моделировании значений рассматриваемых факторов, необходимых для достижения запланированного значения резуль- тативного показателя - ИРЧП.

Литература

1. Формирование человеческого капитала: учеб. пособие / Н.Н. Даниленко, И.С. Долгополова. – Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2009. – 120 с.
2. Доклад о развитии человека 2007/2008. Борьба с изменениями климата: человеческая солидарность в разделённом мире / Пер. с англ. – М.: Издательство «Весь Мир», 2007. – 400 с., стр. 355-356.
3. Доклад о развитии человеческого потенциала в Российской Федерации 2010 <http://www.un.org>
4. Доклад экспертов Клуба инновационного развития Института Философии РАН "Методологические аспекты инновационного развития России ответственный редактор В.Е.Лепский //Москва 2010
5. Всемирная программа развития наций при ООН <http://hdr.undp.org/>